

阿明二十歲，身體一向很好，有定時運動。他告訴我兩天前開始胃痛、便秘，今天來找我診治。雖然他的胃不再痛，但右下腹痛得比前兩天的胃痛更厲害，且有少許發熱。我叫他躺在床上檢查，發現右下腹現彈痛，聽診後發覺腸蠕動極緩慢及微弱，這都是典型急性闌尾炎的病徵。如果急性闌尾炎化膿，沒有及時治理，會導致腹膜炎，嚴重性更大，可以致命，我立刻安排他入醫院做手術。手術期間發現闌尾竟是「白灼蝦」(這是行內稱沒有發炎的闌尾)! 因為阿明的病徵的確是急性闌尾炎，我有點困惑，也不甘心，一定要找出原因。我做了「放紙鳶」(這是行內把小腸慢慢拖出體外，尋找小腸病因)，檢查下終於找到在離開闌尾15厘米的末段小腸有一條丫型魚骨，丫型下端刺穿了小腸，V型部份卻卡在小腸內。我小心把魚骨取出之後，阿明很快便恢復過來。事後再和阿明求證，他說一星期前在西貢吃海鮮時，好像喉嚨曾感覺一下刺痛，隨即繼續進食便沒有不妥。

阿明真幸運，如果沒有把魚骨移除，一定引發嚴重腹膜炎；幸好魚骨刺破位置剛好在闌尾附近，造成闌尾炎的徵狀，使醫生快速安排手術取出。因魚骨刺破腸而引發腹膜炎，除非移去引發物，不然炎症很難治癒。小腸一般長約有70-80厘米，如刺破別的位置，可不一定那麼容易找到魚骨呢!

接觸這些病人，使我領會人的生命並不掌控在自己手中，生死可在一線之間。

「耶和華要保護你脫離一切災禍，他要保護你的性命。你出你入，耶和華要保護你，從現在直到永遠。」(詩篇121：7-8,聖經新譯本)

杏林園丁/外科



環球天道傳基協會  
Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》  
網頁分享<http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



香港基督徒醫生及牙醫團契  
The Christian Medical and Dental Fellowship of Hong Kong